在数智治理"驾驶舱"中化解基层矛盾

本市首个基层综治与法治融合体揭牌成立

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 昨天上午,本市首个基层综治与法治融合体在静安区曹家渡街道揭牌成立,创新探索的"基层矛盾纠纷数智治理驾驶舱"同步启动。

据介绍,静安区这一基层 综治、法治融合体有"五大枢 纽功能":矛盾化解、综合治 理、法治建设、数字治理、多 元共建。活动现场,静安区法 院诉调分中心、白云法官工作 室,曹家渡街道检察室、诉源 治理检察工作站,曹家渡街道 "三所联动"纠纷调解室, "里弄课堂"普法教育基地同 步揭牌成立。活动还为辖区各 法治单位专家颁发社区依法治 理智囊团专家聘书;曹家渡街 道与上海大学法学院、市委党 校政府治理研究院联合签署 "校社联动"基层依法治理共 建协议。

会后,与会嘉宾共同参观 了曹家渡街道综治、法治服务 中心及"里弄课堂"普法教育 基地首期禁毒专题展览。

记者了解到,继成立全市首个区级法治服务中心后,目

前,上海市静安区正在大力推进三级法治服务中心(站)建

"我们通过大力推进法治 服务中心建设,对基层法治工 作来了一次'整体性转变、全 方位赋能、革命性重塑',实 现对各类矛盾纠纷的'一站式 受理、一揽子调处、全链条解 决',同时打造更加便捷高效、 均等普惠的现代公共法律服务 体系,让居民群众更有获得 感、幸福感、安全感。"静安 区委常委、政法委书记王翔表



昨天,市民在本市首个基层综治与法治融合体内体验"基层矛盾纠纷数智治理驾驶舱" 记者 王湧 摄

全国首家专门税务审判庭 首次审理税务行政案

□ 见习记者 王葳然 通讯员 黄诗原

本报讯 2 月 23 日,全国首家专门税务审判庭在上海铁路运输法院(以下简称"上铁法院")成立。近日,上铁法院税务审判庭公开开庭审理一起涉拍卖房产过户中的税款征收行政案件,这是该庭首次公开开庭审理的税务行政案。国家税务总局上海市长宁区税务局相关负责人出庭应诉。

据悉,本次庭审以行政案件庭审、旁听、讲评"三合一"的形式开展,并以线上线下相结合的方式进行。上海市高级人民法院、上海市司法局、上海市税务局等单位相关负责人参加活动。全市税务系

统各区税务局、各税务分局、各稽查局相关领导干部和业务骨干等800余人通过视频直播方式观看了这起税务行政案件的开庭和讲评过程。

庭审结束后,税务总局相 关负责人、市人大代表、专家 学者还就"人民法院如何保障 税务机关积极作为,又保障好 纳税人的合法权益""如何更 好监督税务行政审判工作、促 进税务行政争议实质化解"等 话题展开了讲评。

此次税务行政案件庭审、 旁听、讲评"三合一"活动体 现了高效良好的府院互动和税 务审判专业化水平,对于监督 支持行政机关依法行政,切实 保障行政管理相对人合法权 益,具有良好法律效果和社会 效果。

一窝端!消防出动平息"蜂"波

□ 记者 王湧 通讯员 张诗婷

本报讯 近期,奉贤消防 外置了2 起蜂窝警情。

3月30日18时30分许, 奉城镇东门村一村民家中发现 一处蜂窝,泰日消防救援站接 警后赶赴现场处置,成功排除 "蜂"险。

无独有偶,3 月 29 日 18 时 43 分许,奉贤区褚家路 100 弄某小区内部道路旁的景观树 上有一个蜜蜂窝,救援人员用 火攻成功消除蜂窝扰民险情。

创新行刑共治模式 弥补"不诉了之"盲区

金山发布《行政执法与刑事司法反向衔接白皮书》

□ 记者 夏天

本报讯 为进一步凝聚共识,推动"两法衔接"走深走实,4月2日,上海市金山区 检察院联合上海市金山区司法局、浙江省嘉兴市嘉善县检察院召开"增进执法司法互动创新行刑共治模式"主题新闻发布会,发布《行政执法与刑事司法反向衔接白皮书》(以下简称自皮书)。白皮书显示,检察机关不起诉后,行政执法机关依法给予被不起诉人行政处罚数量明显提高,有效弥补了"不诉了之"的盲区。

白皮书显示,去年7月至今年1月,金山区检察院共办理行刑反向衔接案件67件,向行政执法机关提出检察意见书46份。所关联的刑事案由主要涉及刑法分则第三章、第四章、第六章相关罪名,其中,寻衅滋事

罪约占总数18%,非法经营罪占比约12%;涉及的违法行为多发于治安管理、税收征管、市场监管、电信网络监管等领域;向行政执法机关提出检察意见书呈现多样化态势,占比较大的为公安机关、税务机关及市场监管机关;不起诉后行政执法机关依法给予被不起诉人行政处罚数量明显提高,有效弥补了"不诉了之"的盲区。

白皮书指出,行刑反向衔接案件呈现类型化趋势逐步显现,关联刑事案件中非羁押强制措施适用率较高,行为人普遍具有从轻、减轻情节,异地犯罪高发等特点。

白皮书中还展示了该院强 化内部一体履职,成立行刑反 向衔接工作专班,健全联席会 议机制,出台《关于构建检察 监督与行政执法衔接制度工作 指引》;深化外部衔接协作, 将协作关口前移,与公安机关研讨形成《关于落实行刑反向衔接 工作若干问题的会议纪要》;凝 聚跨区划合力,与金山区司法 局、嘉善县检察院、嘉善县司法 局会签《关于建立跨区划行政执

法与刑事司法反向衔接协作机制

的意见》;率先建立移送行政机 关处罚事先告知当事人机制,将

行政执法中的矛盾风险化解在前

端等工作情况。

徐汇公安开展清明缅怀纪念活动

□ 记者 季张颖 通讯员 马凯

本报讯 清明节前夕,徐 汇警方组织民警开展清明缅怀 纪念活动,深情缅怀离开的战 友们,矢志继承英模精神,以 人民期盼为念,为人民利益而 战。

苍松翠柏,金菊寄情。在 青浦福寿园,徐汇公安分局团 委组织青年民警代表观看了公 安部二级英模、原斜土路派出 所民警周桂祥的生平事迹短 片,并向他的墓碑敬献了鲜 花。2015年,周桂祥因公负 伤倒下,成为了"植物人", 在与病痛奋力抗争了8年后离开了大家。

对于第一次听到周桂祥这 个名字的新民警,英模的故事 和精神令他们深受感动。"周 师傅的事迹深深触动了我,也 给我们新警树立了榜样。公安 队伍是和平时期牺牲最多、奉 献最大的一支队伍,靠的是无 数和周桂祥一样平凡而伟大的 民警默默付出。我穿上了警 服,这不仅是荣誉更是责任与 担当,我将牢记前辈们的事 迹,沿着他们的足迹继续走下 去,为了平安中国、平安上海 献出自己全部的力量。"刚从 警一年的戴晨涛说。"作为一名 执法者、一名守护者,正是他挺 身而出、英勇无畏,保卫了人民 群众的生命财产安全。英雄虽已 离去,精神长存人间。"青年民 警孙陶君说。

2022 年,原徐汇区看守所 民警张卫兵因操劳过度,倒在了 工作岗位上;2014 年,原凌云 路派出所社保队员丁文俊在协助 抓捕犯罪嫌疑人时英勇牺牲…… 这一个个同样熟悉的名字,虽已 远去却又从未离开。寄托敬意、 安放思念,全体徐汇公安民警也 将承载前辈们未完成的事业和理 想,继续奋勇前行。